

# España Popular

Gerente: JOSE ARMISAN  
Año VIII. Núm. 356.  
México, D. F. Viernes 25 de Julio de 1947  
Redacción y Administración: Avenida Morelos 77, Desp. 3.  
Ejemplar: 25 cts.

## 40.000 antifranquistas españoles se reunieron el 20 de julio en Toulouse

### Una impresionante demostración de unidad y lucha por la democracia y la República para España

Nuestro fraternal colega "MUNDO OBRERO", de París, nos ha enviado el cable siguiente:  
"Cuarenta mil antifranquistas españoles se reunieron el 20 de julio, en el Parc des Sports de Toulouse, en respuesta al llamamiento hecho por el Partido Comunista de España.  
Numerosas y nutridas delegaciones de republicanos españoles, procedentes de toda Francia, desfilaron durante dos horas ante la tribuna del acto.  
Vicente Uribe, que presidió la concentración, manifestó en su intervención, que la impresionante asistencia constituía una prueba de la confianza de las masas antifranquistas en el Partido Comunista de España.  
La camarada Dolores Ibaruri, en un discurso de encendido patriotismo,

expresó vibrantemente su fe en los destinos de la República española y subrayó la necesidad de incrementar la lucha por reconquistarla. Hizo un llamamiento a los socialistas, comunistas, republicanos y a los antifranquistas todos, para plantearse honradamente la necesidad de terminar con la desunión en el campo republicano para acabar con Franco y restaurar la democracia y la República en España.  
En la imponente concentración se puso de manifiesto un inmenso entusiasmo por parte de los asistentes de todas las tendencias antifranquistas.  
"España Popular" proporcionará a los lectores en su próximo número una completa información de esta gran concentración en Toulouse, así como los textos de los discursos de nuestra camarada Pasiónaria y demás oradores.  
Pero ya hoy mismo queremos subrayar lo formidable importancia del acto del 20 de julio en Toulouse, en sus rasgos más destacados.  
En primer lugar, esta imponente concentración es sin duda el más importante acto de masas realizado por los republicanos y antifranquistas españoles fuera de la tierra de España durante muchos años, prácticamente desde el comienzo de la emigración. Nunca, en ningún país de exilio, se había producido una concentración de 40.000 republicanos españoles como esta que acaba de producirse en Toulouse.  
La gigantesca reunión es una rotunda demostración del prestigio y papel extraordinarios del Partido Comunista de España, organizador del acto, entre las masas antifranquistas españolas, lo mismo las exiliadas que las que luchan en las tierras patrias contra Franco y Falange.  
Esta concentración de Toulouse, llevada a cabo no obstante las dificultades y penurias económicas de la vida en Francia para nuestros compatriotas, prueba la vibrante y espíritu de lucha de los españoles republicanos emigrados, sus deseos inquebrantables de batallar hasta la victoria de la democracia y la República en España, su decisión de aumentar el esfuerzo, coordinado al del pueblo español, para acabar con el régimen fascista de Franco y Falange.  
Esta concentración de Toulouse evidencia abrumadoramente el an-

helado de las masas republicanas de marchar fraternalmente unidas en la lucha por la reconquista de la República. Los 40.000 compatriotas que se concentraron en Toulouse, hombres y mujeres de todas las tendencias antifranquistas, han proclamado su espíritu unitario y su exigencia de que la división y toda clase de factores antirrepublicanos y capituladores sean derrotados de una vez por todas.  
En fin, este magno acto de Toulouse, a escasa distancia de las tierras de España, es una gran acción de aliento y apoyo a nuestro pueblo en lucha dentro del país. Y es también una prueba valiosa para los pueblos y Gobiernos demócratas de todo el mundo de la fuerza, unidad y resolución de los republicanos españoles en su lucha por una España libre, democrática y soberana.  
Claramente perceptibles son los objetivos del planteamiento tan monstruosamente falso. Con tales embustes Franco se propone retener junto a sí a las fuerzas conservadoras que se le van y justificar de algún modo lo injustificable: su omnia tiranía. Abiertamente desearía Franco estas intenciones cuando el 31 de abril pasado declaraba al "Sunday Times" que era preferible condicionar el disfrute de las libertades (Franco califica de condicionamiento a la supresión absoluta) que abrir la puerta al comunismo.  
Gritando hasta enrojecer — Hitler, siempre como Hitler — que tras él sólo es posible el comunismo, Franco quiere hipnotizar a las gentes asustadizas para que no vean o por lo menos no condenen sus bárbaros y repetidos crímenes, sus asesinatos, la siembra de ruinas y hambre que hace en España. Así quiere vejar también la desaparición de todas las libertades, hasta de las más primordiales, y su persecución a sangre y fuego no sólo de los comunistas, sino de todos los demócratas y patriotas verdaderos. De esta forma brinda igualmente sus buenos oficios de mastin anticomunista a la reacción mundial. El 13 de abril un despacho de la United Press nos decía que con motivo de las posiciones de Truman y del referéndum el lema "Franco o comunismo" era repetido ya por el régimen sin medida ninguna.  
Tan frenética y tan burda ha sido la utilización de este "slogan", que en sus manifestos Falange ha lle-

gado a decir a los aristócratas que el abstenerse en la votación de jugar "significa", por más sangre azul que se lleve en las venas, dar paso al comunismo".  
Girón, en Valladolid, ha voceado entre sus jenízaros el mismo bello dilema. Mac Mahon nos decía en sus crónicas que durante su estancia en España por todas partes se lo encontraba — pintado por los esbirros del régimen, naturalmente — como un espantapájaros. Franco lo ha usado para reclamar angustiosamente votos en el 6 de julio, pero se ha empleado también contra las decisiones de la O.N.U. Es en realidad el comodín del franquismo. Y algo más: es un arma innoble que Franco esgrime hasta los límites de la provocación en sus esfuerzos por abrir cisuras entre las fuerzas republicanas e impedir la formación de una gran coalición antifranquista. De esta forma, desperdiciando recursos e infundando temores, Franco se debate contra lo que más teme, contra lo que daría el traste con su Poder sangriento: el acuerdo, la acción común entre todas las fuerzas y sectores nacionales opuestos a su régimen.  
Argucia miserable, ni siquiera es original. Cocida en el cante de Hitler y Mussolini, ha sido empleada por todos los dictadores fascistas que en el mundo han sido. Todos ellos se han desgastado afirmando que el derrumbe de sus tiranías por los comunistas era un asunto de los comunistas y no sabemos cuántas cosas más. Ya hemos visto lo que ha pasado. A los regímenes hitlerianos les han sucedido regímenes demócratas que en buena parte deben su vida a la sangre y al esfuerzo de los comunistas y la clase obrera. Y vemos que en las más partes son los comunistas los más ardientes defensores de las prácticas demócratas y quienes más escrupulosamente acataran la voluntad del pueblo expresada en las elecciones.  
Miserable argucia, repetimos, que el pueblo y los demócratas españoles rechazan con náuseas y que sólo puede "engañar" a los que desean ser engañados de antemano. La disyuntiva — la trágica e insostenible — de "Franco o comunismo" no es la trágica e insostenible disyuntiva de España — no es fascismo o comunismo, sino FASCISMO o DEMOCRACIA. Así se la plantean en su lucha el pueblo, las organizaciones republicanas y los antifranquistas verdaderos, lleven

## Los republicanos exiliados en México saludan la gran concentración de Toulouse

Dirigido a Vicente Uribe, presidente de la gran concentración antifranquista española celebrada el 20 de julio en el Parc des Sports de Toulouse, fué enviado desde México el siguiente cable de salutación:  
"Republicanos México saludamos magna concentración pro República y democracia, sintiéndonos unidos espíritu combate y unidad para alcanzar victoria. Saludamos gran compatriota Dolores Ibaruri, oradora dicha concentración".  
Giral, Carrasco, Márquez, Arconada, Humasqué, Prieto, Pasagali, Palencia, Mazon, Costabellá, Vallina, Manzano, Luz García, Arroyo Pinzano, Jimeno, Luélmo, Milagros, Lago, Mori.

El deber del Consejo de Seguridad

Con ocasión del XI aniversario de la criminal sublevación militar-fascista en España, destacados representantes del republicanismo español exiliados en México dirigieron a la Secretaría General de la ONU el siguiente documento:  
"Hay hace once años que el fascismo español se sublevó contra la República y contra la democracia y la paz de España, traición que consumó con el apoyo de los invasores italianos y alemanes."  
Estos once años de tiranía y de terror no han consolidado al franquismo en el poder. El pueblo español no se ha doblegado ante sus victimarios y ansia, con más fervor que nunca, el restablecimiento de la República, luchando sin desmayo para conseguirlo.  
Y mientras, Franco y Falange, azotados por la hostilidad popular, faltos del apoyo del país, recuden en su persecución contra los patriotas, tratan de presentarse ante la opinión mundial con la falsa "legalidad" del burdo plebiscito del 6 de julio, al que nuestro pueblo respondió con la más elocuente inhibición.  
Al señalar al régimen usurpador que ensangrienta a España como un régimen verdugo de los españoles, nacido de la más firme traición iniciada hace once años; al denunciarlo como causante de la ruina, el hambre y la catástrofe de España, del martirio indescriptible de millones de españoles, expresamos una vez más que su desaparición



## LOS PRESOS DE BURGOS EXPLICAN LA SITUACION DE ESPAÑA

Récientemente ha logrado salir de las fronteras de España, un documento que los presos comunistas del Penal de Burgos envían a sus camaradas de los países de América. Es un documento ejemplar, perfectamente documentado, es una perfecta visión de la España de hoy. Al mismo tiempo es una magnífica demostración de la firmeza, de la moral combativa del pueblo español, y especialmente de sus presos heroicos. Los hombres que escriben este documento maravilloso son de esos héroes a los que Dolores Ibaruri ha caracterizado con frase certera y emotiva:  
"Con su entereza en las torturas y ante la muerte, los comunistas han dicho a los verdugos de España que se puede doblar", como al acero, se les puede romper, pero no se les puede doblar".  
He aquí el texto íntegro de este documento, añadiendo únicamente los títulos, para hacer más fácil la lectura:

Estimados camaradas: Desde esta mazmorra franquista (Penal de Burgos) a fin de contribuir modestamente a que en el mundo se divulgue cada vez más la gran tragedia del pueblo español, nos decidimos, saltando por ininidad de obstáculos a daros a conocer nuestra situación como españoles y en particular como presos.  
El régimen franquista, compuesto por lo más negro de la reacción española, es hoy la expresión supérstite de lo que se llamó países del Eje y que durante cuatro años sembraron de terror y de muerte, de hambre y desolación a todos los países de Europa.  
Su brutalidad es fiel reflejo de los métodos vandálicos que el hitlerismo aplicó contra su pueblo e impuso a los países que conquistó.

LOS CAMPOS DE BELSEN Y DACHAU TIENEN HERMANOS GEMELOS EN ESPAÑA  
Los campos de Belsen y Dachau tienen infinidad de hermanos gemelos en España: Alcañiz, Ocaña, El Dueso, San Miguel de los Reyes, Ventas, Puerto de Santa María, Burgos... He ahí centros de torturas donde se pudren actualmente miles y miles de españoles.  
España es, al mismo tiempo, refugio de todos los supervivientes del nazismo. De ella han hecho — con la complicidad y autorización de Franco — un campo experimental donde de distinta manera, con diferente táctica se sigue, en definitiva, jugando el mismo papel criminal que jugó el nazismo. Ayer Hitler camuflaba detrás de la política anticomunista, su deseo de proclamarse el César del siglo XX, sus insaciables apetitos de dominación, su odio a la democracia y progreso. Hoy el franquismo, utilizando igualmente la plataforma anticomunista, actúa en la medida que le es posible de elemento disolvente y no pierde la esperanza de poder algún día desencadenar una guerra que reviva en otros puntos de Europa el fascismo.

En una importante acción, de gran audacia y efectividad, los heroicos guerrilleros de Extremadura se apoderaron del conocido pueblo de Guadalupe, en los primeros días de este mes de julio.  
Las fuerzas guerrilleras, antes de tomar posesión del pueblo, libraron un encarnizado combate con la Guardia Civil de guarnición en el lugar. Cuatro guardias civiles resultaron muertos en el combate.  
Los campesinos y vecinos antifranquistas de Guadalupe, que vienen siendo huérfanos durante largos años de las crueldades y robos de Franco, prestaron valiosa ayuda a los guerrilleros, con quienes concurrieron durante varias horas. Los valientes luchadores de las sierras extremeñas explicaron al pueblo

## 25.000 BALAS DE ALGODON ARDEN EN EL PUERTO DE BARCELONA

El día 3 de julio se produjo un voraz incendio en los almacenes del puerto de Barcelona. La violenta conflagración destruyó en poco tiempo 25.000 balas de algodón de un contingente de 35.000 que se hallaba depositado en dichos almacenes.  
Por Barcelona corre el rumor de que se trata de un acto de sabotaje. Y el rumor refleja seguramente la realidad de lo sucedido, puesto que esa partida de algodón procedió de los negocios que Franco y Falange, en combinación con sus apoyos reaccionarios en el extranjero, realiza con mercaderes imperiales, a quienes entrega productos alimenticios que el pueblo español precisa angustiosamente.

LOS NAZIS NO PIERDEN EL TIEMPO EN ESPAÑA  
Pero mientras esto "llega" no pierden el tiempo los nazis en nuestro país. Son varias las direcciones de su política en España:  
1.—La creación de condiciones de guerra y dentro de España, legal e ilegalmente, con su fisonomía clásica o con otra diferente, que les permita tener cada día mayor nú-

## El Consejo de Seguridad está en la obligación de adoptar medidas efectivas contra Franco

Henri Cordier, secretario general auxiliar de la ONU, manifestó a la prensa internacional, el día 16 de julio, que el problema de la España franquista sería incluido en el orden del día de la Asamblea general de las NN.UU., que habrá de celebrarse en el otoño de este año. Y añadió que este problema formaba parte de una lista de 38 asuntos a debatir en tal reunión.  
Estas declaraciones del Sr. Cordier no pueden por menos que causar sorpresa. Efectivamente, el anuncio por él hecho no guarda la menor concordancia con la Resolución adoptada en diciembre de 1946 por la Asamblea General de las NN.UU. Según esa Resolución,

El problema de la subsistencia del fascismo en España no es ya cuestión a resolver por la Asamblea General de la ONU. Esta lo ha tratado ya repetidas veces, ha expresado su calificación del régimen franquista y ha encomendado al órgano ejecutivo y permanente de la ONU, el Consejo de Seguridad, la resolución práctica del asunto. El problema es, pues, de la estricta jurisdicción del Consejo. Qué se pretenda, repetimos, al querer volver a discutirlo en la Asamblea? ¿Se trata de un intento de jugar verbalmente con el angustioso problema del pueblo español ante sometido al horror fascista? ¿Se quiere dar a este problema un carpetazo subrepticio mediante el expediente de charlar sobre él, sin adoptar medidas prácticas, en cada otoño de cada año?  
Pero este propósito, que sabemos existe en ciertas gentes y cancillerías, no puede ni debe tener éxito. El problema de la España franquista está hoy más vivo y candente que nunca en la conciencia de la democracia internacional. Toda táctica de "olvido" y carpetazo está condenada al fracaso.  
La Resolución de diciembre prevía que "si dentro de un período razonable no se ha establecido en España un Gobierno" democrático y soberano, el Consejo de Seguridad entraría en acción. El "período razonable" ha transcurrido ya con dramático exceso. En los casi ocho meses pasados, el franquismo ha revalidado sangrientamente su condición de régimen fascista. El mundo entero conoce de los crímenes y persecuciones hitlerianas que se han producido en nuestro país en el curso de este año. En España "no se ha establecido un Gobierno" de-

## Los guerrilleros extremeños se apoderan del pueblo de Guadalupe

Después de asestar el golpe y permanecer varias horas en el pueblo, las fuerzas guerrilleras partieron para sus bases llevándose consigo al hijo del cacique falangista, elemento delator y verdugo del pueblo de Guadalupe.  
Esta nueva hazaña guerrillera de los bravos combatientes antifranquistas ha producido gran regocijo en toda la comarca campesina circundante. Los falangistas y fuerzas represivas de la zona han visto aumentar su inquietud y miedo por esta nueva acción audaz y efectiva de los guerrilleros extremeños.

es necesaria para España y para la paz mundial, por lo que demandamos públicamente del Consejo de Seguridad de la O.N.U. urgentes medidas que contribuyan al derrocamiento de la dictadura franquista, reconociéndose a los poderes legítimos de la República, demanda que representa la voluntad auténtica de nuestro país.  
México, a 18 de julio de 1947  
Dr. José Giral (ex-Presidente del Gobierno republicano); Dr. Manuel Márquez (ex-Decano de la Facultad de Medicina de Madrid); Dr. Pedro Carrasco (ex-Director del Observatorio Astronómico de Madrid); doctor Jacinto Segovia (Catedrático); doctor Justo Caballero (de Unión Republicana de Cataluña); Felipe M. Arconada (del C.C. del Partido Comunista de España); Antonio Pasagali (Diputado); Ing. Adolfo Sánchez Humasqué (ex-Subsecretario de Agricultura de la República); Isabel O. de Palencia (ex-Embajadora de la República en Suecia); Emilio Prados (Poeta); Ceferino Palencia (Pintor); Prof. Angel Vera; Arturo Mori (Escritor); Luis G. Lago (Secretario de la Delegación en México del PSUC); Eduardo Mazon (Presidente del Grupo Local de la UGT de España en México); Luis García (de la Comisión Ejecutiva de la UGT de España); Antonio Pacheco (de la Delegación del P.C. de España en México); Arturo Souto (Pintor); Wenceslao Roces (Catedrático); (Pasa a la Pág. 2).

## Fascismo o Democracia ESA ES LA DISYUNTIVA PARA ESPAÑA

La propaganda franquista del referéndum ha girado casi siempre en torno a una falsa disyuntiva, viciosa "significa", por más sangre azul que se lleve en las venas, dar paso al comunismo".  
Girón, en Valladolid, ha voceado entre sus jenízaros el mismo bello dilema. Mac Mahon nos decía en sus crónicas que durante su estancia en España por todas partes se lo encontraba — pintado por los esbirros del régimen, naturalmente — como un espantapájaros. Franco lo ha usado para reclamar angustiosamente votos en el 6 de julio, pero se ha empleado también contra las decisiones de la O.N.U. Es en realidad el comodín del franquismo. Y algo más: es un arma innoble que Franco esgrime hasta los límites de la provocación en sus esfuerzos por abrir cisuras entre las fuerzas republicanas e impedir la formación de una gran coalición antifranquista. De esta forma, desperdiciando recursos e infundando temores, Franco se debate contra lo que más teme, contra lo que daría el traste con su Poder sangriento: el acuerdo, la acción común entre todas las fuerzas y sectores nacionales opuestos a su régimen.  
Argucia miserable, ni siquiera es original. Cocida en el cante de Hitler y Mussolini, ha sido empleada por todos los dictadores fascistas que en el mundo han sido. Todos ellos se han desgastado afirmando que el derrumbe de sus tiranías por los comunistas era un asunto de los comunistas y no sabemos cuántas cosas más. Ya hemos visto lo que ha pasado. A los regímenes hitlerianos les han sucedido regímenes demócratas que en buena parte deben su vida a la sangre y al esfuerzo de los comunistas y la clase obrera. Y vemos que en las más partes son los comunistas los más ardientes defensores de las prácticas demócratas y quienes más escrupulosamente acataran la voluntad del pueblo expresada en las elecciones.  
Miserable argucia, repetimos, que el pueblo y los demócratas españoles rechazan con náuseas y que sólo puede "engañar" a los que desean ser engañados de antemano. La disyuntiva — la trágica e insostenible — de "Franco o comunismo" no es la trágica e insostenible disyuntiva de España — no es fascismo o comunismo, sino FASCISMO o DEMOCRACIA. Así se la plantean en su lucha el pueblo, las organizaciones republicanas y los antifranquistas verdaderos, lleven

el adjetivo que llevan. Así se la plantea en primer lugar y con vigor no igualado por nadie el propio Partido Comunista de España. No para el régimen, que con el fascismo no tenemos otra discusión que la del combate, sino para no dejar lugar al menor equívoco entre las demás fuerzas democráticas y en el pueblo, hemos declarado repetida y solemnemente cuál es el objetivo de esta denodada lucha que libramos: restaurar la República, devolver la libertad a la patria. "Queremos una España democrática y republicana", precisamos nuestras voces repitiendo las rotundas palabras de Dolores en el Pleno de Toulouse.  
Todo el contenido de nuestra clara y sostenida política de unión nacional es un contenido profundamente democrático: Unir a todas las fuerzas antifranquistas para que juntas derribemos el franquismo y pongamos al pueblo en condiciones de expresar su voluntad libremente y con todas las garantías.  
Y es más, nuestro Partido ha afirmado: "Si las perspectivas de una consulta al pueblo se abren, nosotros estamos dispuestos a marchar hacia esa consulta y nos comprometemos a respetar la voluntad popular libremente expresada, exigiendo que los demás se comprometan igualmente". (Pasiónaria, en el Pleno de Toulouse). Esto es hondo sentido de la democracia, tan hondo y tan claro, que si todos los sectores nacionales se comprometieran a ello la democracia y su limpio y leal ejercicio estarían garantizados en nuestro país.  
Por otra parte, el Partido Comunista no se ha limitado a expresar, aunque fuere en forma tan inequívoca como lo ha hecho, su posición. HA ACTUADO Y ACTÚA, SIN CURVAS NI LAGUNAS, DEMOCRÁTICAMENTE, A FIN DE QUE LA DEMOCRACIA SEA REINTEGRADA EN NUESTRA PATRIA.  
¿Se ha producido en estos años de angustia española un documento político de orientación y prácticas democráticas más puros que la carta dirigida por Dolores Ibaruri en diciembre de 1945 a los dirigentes de los Partidos y organizaciones republicanas y a personalidades antifascistas españolas? Públicamente — democráticamente —, el jefe de nuestro Partido se dirigió a todos ellos exponiéndoles nuestros puntos de vista e invitándoles a adoptar una posición común para dar una solución democrática al problema político español. Y les decía: "Por eso el Partido Comunista, en su deseo de poner fin a los sufrimientos de nuestro pueblo y de evitar nuevas luchas sangrientas que consumen la ruina de nuestro país, está dispuesto a llegar a un acuerdo con todas las fuerzas antifranquistas nacionales sobre la base de la organización de una consulta al pueblo, en la que éste, libre y democráticamente, se pronuncie por el régimen en que quiere vivir y gobernarse".  
Que el pueblo pueda hablar, que el pueblo pueda decidir. Esa línea ha sido ratificada en el Pleno de abril de 1946 y consecuentemente sostenida y profundizada en nuestro Pleno de marzo en París. En esta gran reunión, Dolores Ibaruri decía ciertamente: "La propaganda franquista ha cultivado de manera especialísima la política del miedo, de forma espulsiiva ha agitado, a sabiendas del peligro comunista, planteando a diario ante las fuerzas conservadoras el dilema "fascismo o comunismo". Y añade Dolores que el Partido — que siempre ha denunciado esta planteamiento como una intervención demagógica fascista — ya en un manifiesto de septiembre de 1942 "demostraba que no era cierto que para España no había más elección que fascismo o comunismo; afirmaba que no estaban quemados todos los puentes y que la forma menos dolorosa para reanudar la convivencia entre los españoles, rota por la sublevación fascista de 1936, era a través del establecimiento de la democracia".  
Y a continuación, respondiendo a preocupaciones de fuerzas que pueden ser aliadas de la clase obrera, la camarada Pasiónaria declaraba solemnemente "que, atendiendo al programa expuesto en diciembre de 1946, el Partido Comunista afirma que el régimen que ha de sustituir a Franco debe ser la República, por la cual y en interés del proletariado, de los campesinos y de las masas populares en general, el Partido Comunista, manteniendo el carácter de Partido independiente del proletariado, se compromete a luchar y a actuar dentro de las normas democráticas que se establezcan, junto a todas las fuerzas democráticas nacionales, tanto en las funciones estatales como en la obra de reconstrucción de España y de saneamiento de la economía nacional, arruinada por el franquismo".  
¿Puede haber una posición más democrática, que corresponda más exactamente a las realidades actuales de nuestro país, a su anhelo de democracia, pacificación y reconstrucción?  
Toda la lucha de nuestro pueblo, toda la realidad de España demuestra la enorme falsedad del demagógico y malintencionado lema franquista. Nuestro pueblo y nosotros los comunistas con él luchamos por terminar con el terror y el hambre, por devolver a España sus libertades, la prosperidad a que tiene derecho y el puesto que en el concierto de los pueblos civilizados le corresponde por su historia y por su lucha en pro de la democracia. Es decir, luchamos por la República.  
Ninguna mentira, por monstruosa que sea, logrará desvirtuar estas realidades. Por el contrario, cada vez es más claro que asustando a los españoles e intentando falsear el carácter de la lucha del pueblo, Franco — como lo prueba el referéndum — no busca otra cosa que perpetuar el fascismo en nuestro país.

## Mensaje a la ONU LA DESAPARICION DEL FRANQUISMO, GARANTIA PARA LA PAZ

Con ocasión del XI aniversario de la criminal sublevación militar-fascista en España, destacados representantes del republicanismo español exiliados en México dirigieron a la Secretaría General de la ONU el siguiente documento:  
"Hay hace once años que el fascismo español se sublevó contra la República y contra la democracia y la paz de España, traición que consumó con el apoyo de los invasores italianos y alemanes."  
Estos once años de tiranía y de terror no han consolidado al franquismo en el poder. El pueblo español no se ha doblegado ante sus victimarios y ansia, con más fervor que nunca, el restablecimiento de la República, luchando sin desmayo para conseguirlo.  
Y mientras, Franco y Falange, azotados por la hostilidad popular, faltos del apoyo del país, recuden en su persecución contra los patriotas, tratan de presentarse ante la opinión mundial con la falsa "legalidad" del burdo plebiscito del 6 de julio, al que nuestro pueblo respondió con la más elocuente inhibición.  
Al señalar al régimen usurpador que ensangrienta a España como un régimen verdugo de los españoles, nacido de la más firme traición iniciada hace once años; al denunciarlo como causante de la ruina, el hambre y la catástrofe de España, del martirio indescriptible de millones de españoles, expresamos una vez más que su desaparición

es necesaria para España y para la paz mundial, por lo que demandamos públicamente del Consejo de Seguridad de la O.N.U. urgentes medidas que contribuyan al derrocamiento de la dictadura franquista, reconociéndose a los poderes legítimos de la República, demanda que representa la voluntad auténtica de nuestro país.  
México, a 18 de julio de 1947  
Dr. José Giral (ex-Presidente del Gobierno republicano); Dr. Manuel Márquez (ex-Decano de la Facultad de Medicina de Madrid); Dr. Pedro Carrasco (ex-Director del Observatorio Astronómico de Madrid); doctor Jacinto Segovia (Catedrático); doctor Justo Caballero (de Unión Republicana de Cataluña); Felipe M. Arconada (del C.C. del Partido Comunista de España); Antonio Pasagali (Diputado); Ing. Adolfo Sánchez Humasqué (ex-Subsecretario de Agricultura de la República); Isabel O. de Palencia (ex-Embajadora de la República en Suecia); Emilio Prados (Poeta); Ceferino Palencia (Pintor); Prof. Angel Vera; Arturo Mori (Escritor); Luis G. Lago (Secretario de la Delegación en México del PSUC); Eduardo Mazon (Presidente del Grupo Local de la UGT de España en México); Luis García (de la Comisión Ejecutiva de la UGT de España); Antonio Pacheco (de la Delegación del P.C. de España en México); Arturo Souto (Pintor); Wenceslao Roces (Catedrático); (Pasa a la Pág. 2).

# Prominentes abogados mexicanos respaldan la formación de la Comisión Jurídico-Parlamentaria

La campaña que en la mayoría de los países del mundo se hace en favor de la constitución de la Comisión Jurídica Internacional que ha de visitar las cárceles españolas y exponer la verdad de la horrible política de terror que el franquismo aplica contra sus opositores, tiene en México su expresión más vigorosa, prueba de la adhesión que este gran pueblo siente hacia la causa de la República y la libertad de España. Entre las actividades últimamente realizadas, para llevar a la práctica este acuerdo de la última Convención de Solidaridad, destacamos las siguientes informaciones:

R. Maya, Martínez Cambreros, María Teresa Puente Popoca, Rómulo Sánchez, Manuel M. Palacios, López Arias, Carlos Pellicer. Por su parte, el Lic. Darío Vasconcelos, uno de los delegados mexicanos en la Comisión Jurídica, hizo pública la declaración siguiente: "Me propongo salir para París el día 27. El 14 de agosto nos reuniremos en la capital de Francia varias decenas de abogados de todos los países que integramos la Comisión Jurídica Mundial investigadora del terror franquista. La Comisión se propone trabajar durante el mes de agosto a fin de realizar su misión para fines de dicho mes. La Comisión cuenta con apoyos importantes para penetrar en España. Creo que lo lograremos, porque no es fácil dar una negativa a un numeroso contingente de abogados, animados por el sentido moral de la justicia y dispuestos a cumplir con un alto deber".

## La estancia del Profesor José Mancisidor, en Francia

Durante los días que el Prof. Mancisidor, Presidente de la FOARE de México, permaneció en París, desplegó una gran actividad, entrevistándose con personalidades y organizaciones españolas y francesas y publicando diversos trabajos en la prensa, de cuyas actividades damos a continuación un resumen. El 14 de junio le fué ofrecida una recepción por el Comité Nacional de Escritores Franceses, en la Maison de la Pensée Française, a la que asistió un gran número de escritores, poetas y artistas franceses. El 25 de junio y organizada por Solidaridad Española, el Profesor Mancisidor celebró una Conferencia de Prensa en la Société des Ingénieurs Civils de France, a la que asistieron importantes agencias de información y periódicos franceses y españoles, entre los que figuraban la Associated Press, International News Service, France-Presse, L'Éclair, Ce Soir en France, Ministerio de Información de la República Española, Oficina de Información del Gobierno Vasco, "Mundo Obrero", "El Socialista" y otros.

Organizada por la Unión de Intelectuales tuvo lugar el día 26 de junio una reunión informativa para los Partidos y Organizaciones españolas, en la que estuvieron presentes don Fernando Valera, ministro de Hacienda y ostentando la representación del Presidente de la República y del Jefe del Gobierno; Sr. Fernández Clérigo, Presidente de las Cortes; Sres. Galarza y Velasco; Sr. Victoria Kent; profesores Martínez Risco y Cuevas; escritores Quiroga Pla y Giner Pantoja; Sr. Baccarisse, músico; Sr. Francisco Antón, por el Partido Comunista; representantes de la UGT, Deportados, Solidaridad Española, Mujeres Jóvenes, FETE, Comité Picasso, Unión Federal de Estudiantes, etc. El 27 de junio tuvo lugar una entrevista con el Comité Ejecutivo de la Federación Democrática Internacional de Mujeres, para tratar de coordinar el trabajo de envío de una Comisión Jurídica a España. En dicha reunión estuvieron presentes: Mme. Cotton, presidenta de la FDM; Mme. Francoise Leclercq, presidenta de las Amigas de la Paz y Mme. Sere, secretaria; Tatiana Kochelava, secretaria soviética de la FDM; Elisa Uiz, secretaria española de la FDM; Marcelle Benjinet, dirigente de la U.F.F.; Irene Felcón, secretaria de la Unión de Mujeres Españolas.

El 30 de junio el profesor Mancisidor fué recibido por el Sr. Llopis, Jefe del Gobierno de la República Española, estando presente el Ministro de Hacienda, Sr. Valera y siendo acompañado por el Sr. Baccarisse, de la Unión de Intelectuales Españoles. El 10 de julio, el profesor Mancisidor se entrevistó con el pintor Pablo Picasso, presidente del Comité de Ayuda a los republicanos españoles. Tratando en la entrevista

de la ayuda a los refugiados españoles en Francia y de las relaciones entre los artistas mexicanos y españoles. El día 3 de julio el profesor Mancisidor habló por la emisión de radio "Ce Soir en France", donde le fué hecha una entrevista sobre los problemas de España y la solidaridad de México con los republicanos españoles. El día 5 de julio fué recibido en la Cámara de Diputados por Mme. Madeleine Braun, vicepresidente de la Asamblea Nacional y vicepresidente del Comité Francia España. En la revista literaria "Les Lettres Françaises" (No. del 11 de julio) se publicó una entrevista con el prof. Mancisidor, hecha por Jean François Chabrun, del Comité Nacional de Escritores.

Igualmente se publicó otra entrevista con Mancisidor en el periódico "Solidaridad Española" (No. de julio), portavoz de la organización del mismo nombre. Antes de su salida de Francia el profesor Mancisidor hizo unas declaraciones para el Boletín de Ayuda a los republicanos Españoles, que preside el pintor Pablo Picasso.

## La desaparición del franquismo...

(Viene de la Pág. 1).

Juan Pablo García (Magistrado); Profa. Veneranda G. Manzano (ex-Diputada socialista); Serafin Balboa (ex-Subsecretario de Marina); Darío Milagros (Comerciante); J. Navarro Costadella (Publicista); Dra. Trinidad Arroyo (Presidenta de la Unión de Mujeres Españolas en México); Coronel Fernando Redondo (Presidente del Centro Cultural de Combatientes Republicanos); Gabriel Morán (Presidente del Centro Andaluz); Miguel Prieto (Pintor); Leopoldo Mejorado (Presidente de la Federación de Espectáculos Públicos de España en México); Julio Luemo (ex-Director General de Administración Local); Saturnino Jimeno (Secretario del Sindicato Nacional Ferroviario); Emilio C. Romero (Periodista); José Ignacio Manteón (ex-Gobernador de Aragón); José Muni (Secretario del Casal Catalá); Manuel J. de la Ballina (de la Agrupación Socialista Asturiana); Ricardo Castellote (del C.C. del P.C. de Euzkadi); Pio Choc (ex-Diputado provincial de Guipúzcoa); Isaac Díaz Hidalgo (de la Unión Republicana vasca); Profa. Emilia Elías (Secretaria de la U. de M.); Luisa Ariza (Secretaria del Club Femenino de la FOARE); General Francisco Matz (ex-Ministro de Marina); Prof. César G. Lombardía (Secretario de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza); Maestro Pedro Mendizábal (Director de la Banda Madrid); Prof. Leonardo Martín Zañavarría (Historiador); Mariano Ramón Luis Martín Gromaz (Coronel Médico de la Marina); José Diéguez (Secretario de la I.S.U. en México), etc.

## Lo que ha costado a España la visita de Eva Perón

De fuente oficiosa se sabe que la jira de la señora de Perón por España ha costado al Estado español (es decir, al pueblo, que es en definitiva quien paga) 45 millones de pesetas, contando solamente los gastos de las recepciones organizadas por el Gobierno franquista.

A esta cifra importante es necesario añadir lo que han costado las recepciones organizadas por los Gobiernos provinciales y Ayuntamientos de los pueblos visitados por Eva y el valor de los regalos que le han hecho y que se estima por algunos decenas de millones. Con seguridad que la "Primer Dama" argentina estará maravillada de la esplendidez de los franquistas (splendidez a costa de una mayor miseria para el pueblo) y se volverá a la Argentina gritando que en España no hay ni la más leve sombra de hambre.

## El referéndum franquista...



... y su resultado

## En ayuda de nuestros compatriotas necesitados en Francia

### Trabajos del Comité Sanitario

La ayuda a la emigración republicana española en Francia exige de cuantos compartimos como propios los sufrimientos y escasez de nuestros compatriotas refugiados en aquel país un nuevo, más intenso e inintermitido esfuerzo. Así lo ha comprendido el Comité Sanitario que bajo la Presidencia del ilustre doctor Márquez funciona como anexo del Ateneo Ramón y Cajal. Y con la intención de dar nuevo impulso a sus actividades, convocó una reunión de organizaciones y Centros españoles en México, que fueron invitados en número de más de 60 a dar sus iniciativas para que la labor del Comité adquiriera nuevo impulso. En la primera decena de este mes tuvo lugar, en efecto dicha reunión, a la que concurrió una mayoría de las organizaciones invitadas.

Merced a toda clase de apoyos este nuevo esfuerzo que ha emprendido el Comité Sanitario para que en el plazo más breve posible recibieran los compañeros que sufren necesidades en Francia el aliento y las pruebas de una solidaridad activa de parte de los que aquí, en México, tiene, en su inmensa mayoría, resueltos, con más o menos amplitud, sus problemas de vida. Seguramente que la aportación, en iniciativas y en trabajo, de las organizaciones republicanas, será decisiva para el logro de esta finalidad que ha de contar con la simpatía y la ayuda efectiva de todos los españoles republicanos y de los innumerables amigos de nuestra causa.

## Vicente Uribe expresa su agradecimiento al Dr. Giral y demás firmantes del cable enviado a Toulouse

Al cerrar esta edición, recibimos copia del cable enviado desde Toulouse, por nuestro camarada Vicente Uribe, presidente de la gran concentración antifranquista allí celebrada, al Dr. Giral y demás compatriotas firmantes del telegrama de saludo al acto enviado desde México. Dice así:

"Telegrama enviado ustedes saludo concentración republicana y gran compatriota Dolores fué leído ante más de 40.000 republicanos españoles, siendo acogido grandes aplausos y simpatía. Nombre todos, saludé afectuosamente, rogando transmita demás firmantes expresión mi aprecio personal. VICENTE URIBE, presidente mitin".

## 136 379 sumarios en un Juzgado militar de Madrid

En su número del 28 de junio "A.B.C." publica una requisitoria del Juzgado militar permanente número 1, sito en la calle de Piamonte, 2. En ella, con la fórmula de rigor, se cita a comparencia al autor o autores del delito infligido el 5 de febrero de 1946 a la línea telefónica enclavada en la Casa de Campo. Se trata, como inmediatamente podrá advertirse, de una acción guerrillera, pero no es esto lo más importante en este caso. Lo importante es esto: En la requisitoria, el juez militar advierte a los que realizaron el corte en la línea que de no comparecer ante él se les declaró rebeldes EN PROCEDIMIENTO NUM. 136.379. Es decir, que sólo un Juzgado militar de Madrid lleva instruidos 136.379 procedimientos. Esta atroz cifra a que en pocos años se ha llegado en la numeración de los sumarios de una idea de la trágica dimensión del terror franquista.



# SE CONSTITUYE EN MEXICO LA UNION DE INTELLECTUALES ESPANOLES

El lunes 21 del corriente, se efectuó, en los salones del Centro Republicano Español, Tacuba 15, la reunión convocada por la Comisión Organizadora de la Unión de Intelectuales Españoles en México. Casi dos centenares de intelectuales, de todas las tendencias antifranquistas, entre los que figuraban prestigiosos hombres de la cultura española en el exilio, se reunieron en un ambiente de cordialidad y unidad republicana con el fin de escuchar el informe de la Comisión Organizadora y proceder a la constitución definitiva de la Unión. Estuvo presidida la reunión por D. Francisco Giral, quien, en nombre de la Comisión Organizadora, dió cuenta de todos los trabajos realizados. Después de la interesante discusión sobrevenida, los concurrentes aprobaron con entusiasmo y por aclamación la constitución de la Unión de Intelectuales españoles en México, sobre las Bases, Normas de Organización y Plan de Trabajo inmediato presentados por la Comisión Organizadora. Asimismo, fueron elegidas la Junta Directiva de la Unión y su Presidencia de Honor, elección adoptada también por unanimidad y con la satisfacción ostensible de todos los concurrentes, animados de un sano espíritu de unidad y cordialidad.

La Unión de Intelectuales Españoles en México establece en sus Bases constitutivas su adhesión a la Unión de Intelectuales Libres que dentro de España dirige el movimiento de resistencia intelectual contra el franquismo; a la ayuda material, moral y cultural a este movimiento; la acción constante por el derrocamiento del franquismo y por el triunfo de la democracia y la República en España; el establecimiento de relaciones fraternales con la Unión de Intelectuales Españoles en Francia, con la Asociación de Intelectuales Democráticos Españoles de la Argentina y demás organizaciones de análogo carácter; las mejores relaciones con las entidades culturales o intelectuales españolas existentes en México, como son: la Unión de Profesores Universitarios Españoles en el Extranjero, el Ateneo Ramón y Cajal, la Agrupación de Periodistas y Escritores Españoles en el Exilio, la FETE y la ADUE, a cada una de las cuales ofrece un puesto permanente en su Junta Directiva.

Del Plan de Trabajo acordado, destacamos las tareas de atraer a la Unión organizadamente a cuantos antifranquistas españoles residentes en México se hallen incluidos en el concepto de intelectual en el sentido más amplio de la palabra; la apertura inmediata de un fondo de ayuda económica para los resistentes intelectuales del interior del país, tarea que se inició en la misma reunión mediante una suscripción; desarrollo de una intensa acción cerca de la próxima asamblea de la UNESCO, que se celebrará en México; envío de una declaración a la ONU pidiendo que el Consejo de Seguridad tome medidas efectivas contra Franco; plan de acción cultural —conferencias, actos, publicaciones, etc.— inspirado en las bases culturales y políticas de la Unión, etc.

La Junta Directiva elegida quedó formada así: Presidente, D. Honorato de Castro; Vicepresidentes: D. Francisco Giral, Dña. Isabel O. de Palencia, D. Mariano Ruiz Funes, D. Luis A. Santullano y el Sr. García Bacca; Secretario general, Wenceslao Roces; Secretarios adjuntos: D. Julián Calvo y Dña. Pilar Sanz de Obregón; Tesorero, D. Antonio M. Sbert; Vocales: los Sres. Max Aub, Antonio Ballesteros, José Luis de la Loma, Agustín Millares, Miguel I. Vergés, Arturo Mori, Juan Rejano, Manuel Rivas Cherri, Adolfo Salazar, Arturo Souto, Adolfo Sánchez Vázquez y Daniel Tapia, además de los representantes de las organizaciones intelectuales españolas en México, más arriba citadas.

La Presidencia de Honor quedó integrada, previa afectuosa aceptación de los designados, por los Sres.: mexicanos: Dr. Héctor Pérez Martínez, Ministro de la Gobernación de México, Maestro Carlos Chávez, Sr. Alfonso Reyes, Dr. Enrique González Martínez; y españoles: Embajador de la República, D. Luis Nicolau d'Oliver, Dr. José Giral, Dr. Manuel Márquez, D. Felipe Sánchez Román y Sr. Bosch Gimpera.

## El Consejo de Seguridad...

(Viene de la Pág. 1).

moocrático y soberano. Subsiste el franquismo moñándose burdamente —como ha sucedido con el reciente "referéndum"— de la más elemental democracia y soberanía populares.

En consecuencia, el problema, hoy más agudo que en diciembre, aparece, apremiante e insoslayable, ante el Consejo de Seguridad, sin que ninguna treta ni soflama pueda mixtificar ni los hechos ni los deberes.

Es más, el curso de los acontecimientos mundiales con relación a la España franquista demuestra la necesidad perentoria de que el Consejo de Seguridad entre en funciones inmediatamente. El mismo 16 de julio, la Secretaría General de la ONU informaba de la actitud de los 55 Estados miembros de la organización ante el régimen franquista. Y el cuadro no puede ser más revelador.

De los 55 Estados miembros, 30 no tienen relaciones diplomáticas con el régimen franquista; 19 han declarado no tener ni embajadores ni ministros plenipotenciarios acreditados ante Franco; 3 han retirado sus embajadores o ministros después de la Resolución de diciembre: Gran Bretaña, Holanda y El Salvador; Liberia, ha suscrito la Resolución, comunicándole así a su representante en Madrid; la República Dominicana está "estudiando" la Resolución, y Argentina se ha burlado de ella.

Es preciso añadir a este cuadro el hecho de que la España franquista ha sido expulsada de una serie de organizaciones internacionales, como, por ejemplo, de la Aviación Civil Internacional, de la Unión Postal Internacional, en estos días, de la Asamblea Internacional de Comunicaciones. Asimismo, en recientes congresos internacionales tales como el de Parlamentarios, celebrado en Egipto, y el de Periodistas, en Praga, fué admitida la representación de las Cortes republicanas españolas, en el primero, y de los periodistas republicanos en el exilio, en el segundo.

Y simultáneamente la democracia mundial, tanto la de cada uno de los países de la Tierra, como sus organizaciones internacionales obreras, culturales, femeninas, juveniles, etc., han venido reclamando en todos los tonos que el Consejo de Seguridad aborde y tome medidas efectivas en el problema español. El clamor mundial es en estos momentos de inculcable intensidad. Una parte voluminosa de la correspondencia que cada día llega a las oficinas de Lette Success está compuesta por miles y miles de cartas, mensajes, tarjetas y toda clase de comunicaciones pidiendo que el Consejo de Seguridad tome medidas contra Franco.

Tal es la situación internacional real en torno al franquismo. La humanidad democrática sigue avanzando hacia el completo aislamiento y bloque del franquismo. Y reclama de sus Gobiernos y del Consejo de Seguridad más acción, más urgencia. No existe, pues, ningún motivo legal ni político —motivo justo y democrático— para que la Secretaría de la ONU hable del envío del problema español a la próxima Asamblea General. No es el problema de España uno más entre una larga lista de 38. Es uno de los problemas cardinales del Consejo de Seguridad en el día de hoy, un problema que con justa razón tiene pendiente, preocupa y mueve a cientos de millones de democratas del mundo entero, un problema que afecta a la paz y a la democracia universales.

Bien sabemos que hay fuerzas que pugnan por evitar toda medida efectiva contra el fascismo español, interesadas en dar carpetazo al problema de España en la organización internacional. Como es natural, Franco y Falange las encabezan a todas. Los primeros interesados en el silencio y en la inacción internacional son los propios bandos hitlerianos que oprimen a nuestro pueblo. Franco y su prensa serena cada día tratan de desvanecer, con embustes e hipocresías indecibles, la "hostilidad externa", "la maldicia, la mala fe y la pasión", como el sangriento "caudillo" tuvo el desdoro de decir este 18 de julio, fecha del XI aniversario de su criminal sublevación militar-fascista, apoyada por Hitler y Mussolini. Y haciendo el juego a Franco y Falange, otros señores extranjeros, los que instalan aeródromos en Barajas y los que compran el mineral de hierro y las naranjas españolas, se esfuerzan, asimismo, por impedir la cristalización efectiva de la hostilidad mundial al fascismo español.

## ACTO DE RESPALDO A LA COMISION JURIDICA

### LA CENA DEL DIA 22, ORGANIZADA POR LA FOARE

En la noche del día 22 se celebró en el Hotel Majestic, de México, la cena organizada por la F.O.A.R.E., como acto de respaldo a la Comisión Jurídica Mundial investigadora del terror franquista. El acto, que resultó muy concurrido, fué presidido por el Lic. Alberto Breunzahn, magistrado mexicano. Hallábanse presentes destacadas personalidades mexicanas y españolas, así como representaciones diplomáticas de la Embajada de la República española en México, de Panamá y de Checoslovaquia, recibiendo cordiales adhesiones de las representaciones de Yugoslavia y otras.

Concluida la cena, hicieron uso de la palabra oradores mexicanos y españoles, aprobándose finalmente por aclamación el envío de una comunicación dirigida a Mr. Bevin, pidiéndole que apoye la entrada en España de la Comisión Jurídica que está siendo organizada en diversos países y que habrá de reunirse en tierras de Francia.

# VIDA DEL PARTIDO

## Los resultados de la campaña económica

La marcha de la Campaña "Fondo Cristiano García", de ayuda a nuestro heroico pueblo sirve para poner de manifiesto el entusiasmo con que todo los camaradas, conscientes de la necesidad en que se encuentran los abnegados luchadores que en España se enfrentan al régimen fascista, han realizado esta tarea. La cifra recaudada hasta el momento, asciende a \$ 58,117.50, con lo cual, el objetivo que inicialmente nos habíamos propuesto, ha sido ampliamente rebasado. El estado de la recaudación, por Grupos es el siguiente: Argonenses 5592 pesos; Asturianos 4800.50; Barnejos 3800; Chaca 3409; P. Díaz 2584; Diéguez 3850 Extremeños 1046; Gallegos 1983; Girón 3498; Lara 1885; Levantinos 3583; Manchegos 1743; Montañeses 5172; R. Vics 4011; Vascos 8005; C. Valles 110; Coacizacoalcos 315; Córdoba 213; Guadalupe 168; Monterrey 126; Pachuca 110; Puebla 292; Tampico 300; Tapachula 330; Toluca 150; Torreón 398; Veracruz 2824; Varios 250.

Estos resultados sólo se han, podido lograr gracias al espíritu de que han estado animados todos los camaradas, lo que ha dado como consecuencia orillar cuantas dificultades se han podido presentar, venciendo las mismas con tesón e inteligencia y llevando siempre por mira la necesidad de ponerse a tono con la actuación de los patriotas del interior del país, que no descansan en su épica lucha contra la canalla franco-falangista.

En el trabajo colectivo y en el individual se han realizado hechos notables. Queremos destacar en primer lugar a los Montañeses que han realizado una labor espléndida, marchando al frente de la misma el camarada Calzada. Los Argonenses los Vascos y el Diéguez han cumplido también con gran celo sus tareas. En el último hay que citar a los compañeros Rios y Escalera que han prologado las visitas, haciendo una gran propaganda de la Campaña y obteniendo resultados concluyentes. Entre los Asturianos que también han hecho un buen esfuerzo, se destacan Santiago, Constantino, Montaraz, Roces y Visitation. Entre los Gallegos, hay que señalar al compañero Bernardo, que marcha a la cabeza de sus paisanos. El Barnejo destaca por su labor de conjunto y por la manera en que se han sabido ligar a los medios mexicanos, realizando a este respecto una labor meritoria entre las actividades de la Campaña.

Faltan actualmente por liquidar algunas pequeñas cantidades, de acuerdo con las promesas que hemos recibido. Contando con ellas, los compañeros de Veracruz habrán de situarse en un buen lugar. Es necesario, también, que a la mayor brevedad, sean entregados a la Comisión de la Campaña los datos que tienen solicitados respecto de la marcha de la misma en cada uno de los Grupos, con el fin de conocer con toda exactitud la labor llevada a cabo por todos y cada uno de los camaradas, y poder elaborar las cifras definitivas para adjudicar los premios que, individual y colectivamente corresponden a los mejores activistas. Esperamos la pronta entrega de los mismos para dar por terminada esta labor. Queremos terminar esta nota felicitando a todos los camaradas que han cumplido con igual celo las tareas gala y les estimulamos a seguir cumpliendo con igual celo las tareas que en el sucesivo haya que desarrollar. Así seremos dignos de quienes en España no descansan por acabar con el fascismo e instaurar la República, régimen que permitirá terminar con el hambre, el terror y los crímenes de Franco y su Falange.

**"YANGA"**  
Cafés finos de Córdoba y Oaxaca.  
TOSTADOR Y MOLINO  
Boristáin 67. Eric. 19-15-57.

**Servicio de envío de paquetes a Europa y Norte de África**

Viveres, ropas usadas, medicinas, objetos de regalo, etc.  
PRECIOS ECONOMICOS. ASEGURAMOS LOS ENVIOS.  
Llame a nuestro teléfono y pasará uno de nuestros agentes a tomar el pedido.



